
Rusko si nárokuje naleziště u Arktidy 
 
27. 7. 2007 (Agentura Reuters) 
 
Moskva - Ambiciózní ruská expedice, která chce v Arktidě uskutečnit první hloubkové ponory a prozkoumat 
dno Severního ledového oceánu, dosáhla ve středu odpoledne pólu. Ruská výprava na lodi Akademik 
Fjodorov, které prorážel cestu atomový ledoborec Rossija, však odložila ponory na dno oceánu na čtvrtek.  
Na pólu se chtějí ruští vědci ponořit dvěma miniponorkami do hloubky 4300 metrů, prozkoumat dno 
oceánu a nasbírat geologické a biologické vzorky. Na důkaz svého prvenství chtějí umístit na mořské dno 
kovovou schránku s ruskou vlajkou.  
Více než stočlenný tým se bude zároveň snažit najít důkaz, že Lomonosovův práh, jehož podmořské hory se 
táhnou na 1800 kilometrů pod hladinou Severního ledového oceánu, je geologickým prodloužením ruského 
území a že Rusko si tedy může podle mezinárodní konvence o mořském právu dělat nárok na využívání jeho 
velkého nerostného bohatství. V šelfu o rozloze více než 1,2 miliónu čtverečních kilometrů se podle 
předpokladů skrývají zásoby až deseti miliard tun ropy a zemního plynu. 
Expedici připravovali vědci přes dva roky, v oblasti budou pracovat do konce září. Kromě ruských vědců se 
jí účastní i jeden australský a jeden švédský odborník, kteří se mají stát součástí posádky při jednom 
z ponorů. 
 

 
 

ZZZZávod o dno severního póluávod o dno severního póluávod o dno severního póluávod o dno severního pólu    
 
30. 7. 2007  (Itar-Tass; Ruská tisková agentura) 
 
Moskva - Dvě ruské miniponorky provedly v neděli zkušební ponor v polárních vodách. 
Ten má předcházet misi, jejímž cílem je jako první dosáhnout mořského dna pod severním 
pólem. 
     Miniponorky Mir-1 a Mir-2, každá s jedním pilotem na palubě, dosáhly během hodiny 
mořského dna v hloubce 1,311 metrů, 47 námořních mil (87 km) severně od 
nejsevernějšího Ruského souostroví Země Franze Josefa v Barentzově moři. Mir-1 se 
vynořil kolem 1030 GMT, po pěti hodinách pod vodou. Mir-2 strávil na mořském dně o něco 
více, kvůli sběru vzorků. 
     „Byla to první podmořská práce pod polárními ledovci a jasně prokázala, že je možné to dokázat,“ prohlásil Anatolij 
Sagalevič, pilot Miru-1, poté co vystoupil z ponorky. 
 

 
 

Arktická suverenita: 
Kreslení čar do vody 
 
2. 8. 2007 (CBC News (Kanada)) 
 

Dříve, když přišlo na otázky arktické suverenity, to byli 
Američané, koho jsme se obávali. Měli k dispozici všechny ty jaderné 
ledoborce a ponorky a mohli ve skutečnosti přenést arktickou hranici 
kam chtěli. 

Ale teď, o několik let později, se do věci vkládá Rusko. A jejich 
poslední tah – námořní manévry na severním pólu s cílem spustit ruskou 
vlajku v titanové kapsli 4,200 metrů pod hladinu moře – značně zvyšuje 
mezinárodní napětí. 
 



Ruský plán, o kterém se nikde zbytečně moc nemluví, je prodloužit svoji hranici o 200 námořních mil téměř až 
k pólu. Tím by Rusko získalo ohromné množství nerostného a ropného bohatství, které leží pod severním pólem. 
A to, co Rusové dělají systematickým mapováním Lomonosova prahu je, jak řekl mluvčí pro arktický a antarkrický 
výzkum: „Jako zapichování vlajky na měsíci.“ 

Pro Kanaďany je to ovšem mnohem více jako mávání červenou vlajkou na býka. Kanaďané měli vždycky 
sklony považovat nejsevernější cíp kontinentu za nedílnou – byť izolovanou – část svojí země. 

Ale kolik ze „severu Kanady“ je nyní stále kanadského? Každý souhlasí, že spousta malých ostrovů které sahají 
od Arktidy ke kanadskému pobřeží Kanadě patří. Ale co voda mezi nimi? Kdo - pokud někdo - má právo na vodu 
oddělující Somerstet Island od Devon Island, nebo Melvill od Banks Island? 

Kanadská vláda vidí zákony jasně – jsou to kanadské vody. Ale Amerika a další země, zejména Rusko, 
nesouhlasí. Vidí Northwest Passage jako mezinárodní úžinu, kde má právo proplouvat libovolná loď. A navíc, více než 
kdy jindy, začínají vnímat arktické mořské dno jako místo plné nerostů, které mohou severským národům vzít. 
 

 
 

Rusko umístilo vlajku pod severní pól 
 
3. 8. 2007 (BBC News) 
 
Ruští průzkumníci umístili vlajku svojí země na mořské dno, 4,200 metrů 
pod Severním pólem, jako podporu svého nároku na Arktidu. 
Nerezová titanová vlajka byla přinesena průzkumníky ve dvou 
miniponorkách. Jednalo se o první takovou operaci svého druhu. Obě 
miniponorky nyní již úspěšně dokončily riskantní sestup a připojily se ke 
zbytku expedice na povrchu. 
Kanada, která také usiluje o území Arktidy ruskou misi kritizovala. „Nejsme 
v 15. století,“ řekl kanadský ministr zahraničí Peter McKay pro televizi CTV, 
„Nemůžete objet svět, všude zapíchat vlajky a říct: Zabíráme tohle území!“ 
Šéf ruské mise, výzkumník a člen parlamentu, Artur Chilingarov, řekl, že 
vlajka bude trvalou známkou ruské přítomnosti na severním pólu. „Když za 
sto nebo tisíc let ode dneška někdo sestoupí tam, kde jsme byli, uvidí Ruskou vlajku,“ jak ho citovala agentura Itar-Tass. 
Dánská vláda označila Ruskou výpravu za „bezvýznamný mediální gag“. „Kodaň se na okázalou akci ruských 
ponorek, která z hlediska mezinárodního práva nemá žádný význam, dívá s potřebnou dávkou humoru a pokoje“, 
prohlásil mluvčí dánského ministerstva zahraničních věcí. 
Několik zemí s hranicemi sousedícími s Arktidou: Rusko, Amerika, Kanada, Norsko a Dánsko zahájili přípravy 
k prokázání vlastnictví arktické oblasti. Ty se stupňují s táním polárních ledovců, které otvírají nové možnosti lodních 
cest v této oblasti. Současná dohoda zaručuje státům územní práva do dvou set námořních mil od hranic jejich pobřeží. 
Tato zóna může být rozšířena, pokud daná země prokáže, že struktura podmořského šelfu za touto hranicí je stejná jako 
před ní.  Severní pól není momentálně spravován žádnou zemí a je tedy pod dohledem ISA. 
 

 
 

Kanada postaví v Arktidě dvě vojenské základny 
 
11. 8. 2007 (Agentura Reuters) 
 
Otava - Mezinárodní honička o to, kdo získá ložiska ropy a zemního plynu v Arktidě, se zintenzivňuje: 
Kanada v pátek oznámila, že bude reagovat na ruské snahy učinit oblasti v Arktidě svým suverénním 
územím, výstavbou dvou vojenských základen v tomto regionu. 
Během cesty na daleký sever konstatoval premiér Stephen Harper: "Nová kanadská vláda chápe, že 
prvotním principem suverenity v Arktidě je rčení: 'Use it or lose it' - 'Když to nebudeme používat, přijdeme o 
to.'" Proto dnes oznamujeme světu, že má Kanada skutečnou, rostoucí a dlouhodobou přítomnost v Arktidě. 
V zálivu Resolute Bay postaví Kanada výcvikové středisko pro 100 vojáků a na Baffinově ostrově přístav pro 
lodě s hlubokým ponorem. 



Rusko potvrdilo vlastnictví Arktidy 
 
Fiktivní vývoj - 2. 10. 2007 (Agentura Reuters)  
 
Moskva - Včera oznámil Artur Čilingarov, vedoucí ruské expedice na Severním pólu, že podle vzorků 
odebraných pod arktickým ledovým příkrovem sahá skutečně Lomonosův práh až za hranici 200 námořních 
mil od hranic Ruska. Pro zjištění přesné délky prahu budou potřeba ještě další výzkumy, už nyní je ovšem 
jisté, že Rusko získá minimálně dalších 300 námořních mil arktického oceánu, spolu s veškerým nerostným 
bohatstvím, které pod ním leží. 
„Je to velké vítězství ruského výzkumu,“ nechal se slyšet Anatolij Sagalevič, odborník na hloubkové ponory. 
„Ještě nás čeká dlouhá cesta, ale věřím, že na jejím konci se nám zdaří zmapovat celý rozsah Lomonosova 
prahu.“ 
 

 
 

Norsko zpochybnilo výsledky Ruského výzkumu 
 
Fiktivní vývoj - 6. 10. 2007 (Agentua Reuters) 
 
Oslo - Norský ministr zahraničních věcí, Jan Petersen, oznámil, že Norsko není připravené uznat vlastnická 
práva Ruska v rozsahu, který požaduje. 
„Výzkum ruských vědců je neprůkazný a neprobíhal pod dozorem nezávislých odborníků. Není doloženo 
místo odběru vzorku a hrozí tedy vysoké nebezpečí manipulace,“ nechal se slyšet Petersen. 
V případě, že Rusko nepřistoupí na opakování měření za přítomnosti nezávislých expertů, je Norsko 
rozhodnuto podat oficiální protest u OSN. 
 

 
 

Další výpravaDalší výpravaDalší výpravaDalší výprava pod Arktidu bude mezinárodní pod Arktidu bude mezinárodní pod Arktidu bude mezinárodní pod Arktidu bude mezinárodní    
 
Fiktivní vývoj  - 18. 10. 2007 (Itar-Tass) 
 
     K Arktidě se chystá další výzkumná expedice. Po 
předcházejících norských protestech bude složena ze zástupců 
všech států, které mají na dno arktické oblasti teoretický nárok. 
Vedle Ruska jimi jsou USA, Kanada, Norsko a Dánsko. Expedice 
se účastní i nezávislí pozorovatelé z OSN. 
     „Není to bezúčelný ústupek norské straně,“ prohlásil včera 
ministr zahraničí Igor Ivanov“. „Ruské Federaci záleží na tom, 
aby její nároky na Arktidu byly celosvětové uznány.“ 
    Expedici bude opět velet zkušený polárník Artur Čilingarov, 
který vedl první sestup pod arktický led.  
    „Vím, co jsme našli. A najdeme to znovu, pokud to pomůže 
uznání Ruských nároků,“ nechal se slyšet Čilingarov. 
    S účastí na expedici souhlasily všechny zúčastněné strany. 
Důvod by mohl být podle Čilingarova ve finanční stránce věci, jak uvedl při rozhovoru pro Russia Today. „Participace na 
jednom společném projektu je méně nákladná, než realizace vlastního výzkumu.“ 
   Expedice je plánována na léto 2008, až budou na Severním pólu opět příznivé podmínky pro hloubkový sestup pod 
hladinu Arktického oceánu. Do té doby zůstávají arktické oblasti neutrální. 
 

 
 
Zprávy popisující vývoj mezinárodní situace kolem Arktidy odkazují na skutečné události, nicméně zprávy 
jako takové jsou čistě literárním textem vytvořeným pouze pro účely hry. Tyto texty nijak nesouvisí se jmény 
reálných osob či organizací a nelze je chápat jako skutečné zpravodajské články. 


